

## 10 декабря

**90 лет со дня образования Корякского округа (КО, 1930).**  
Награжден орденами Трудового Красного Знамени (1971),  
Дружбы народов (1972). Постановлением Окружного  
революционного комитета 19–21 августа 1927 г. был образо-  
ван Тигильский корякский кочевой туземный район,  
15–17 марта 1928 г. – Пенжинский район. В 1928 г. Карагин-  
ский и Чукотский районы Камчатского округа реорганизо-  
ваны в Восточно-Корякский (Карагинский) район, который  
включал в себя территорию современного Олюторского  
района, Северный (Чукотский) и Западно-Корякский (Пен-  
жинский) районы. 10 декабря 1930 г. постановлением ВЦИК  
РСФСР «Об организации национальных объединений  
в районах расселения малых народностей Севера» был об-  
разован национальный Корякский округ, который объеди-  
нил Восточно-Корякский, Северный и Западно-Корякский  
районы с центром в с. Палана. В 1932 г. Корякский нацио-  
нальный округ вместе с Камчатской областью и Чукотским  
округом вошел в Хабаровский край. Указом Президиума  
Верховного Совета СССР 23 января 1956 г. Корякский округ

и Камчатская область были выделены из состава Хабаровского края в непосредственное подчинение РСФСР. 7 октября 1977 г. Корякский национальный округ получил статус автономного. Согласно Федеративному договору 1992 г., подтвержденному Конституцией РФ 1993 г., он стал самостоятельным субъектом Федерации, оставаясь в административно-территориальном отношении частью Камчатской области. По итогам референдума 23 октября 2005 г., проведенного в Корякском автономном округе и Камчатской области, вошел в состав Камчатского края, образованного 1 июля 2007 г. Согласно Уставу Камчатского края, является административно-территориальной единицей с особым статусом (КО). Округ занимает северную и северо-западную половину полуострова, прилегающую к нему часть материка и остров Карагинский. Его площадь – 292,6 тыс. кв. км. Это две трети площади всего полуострова и 1,7 % площади России. В пределах КО находятся: на востоке Корякское, на северо-западе Колымское нагорье, с юга на север спускается Срединный хребет. Между ними располагаются Пенжинская низменность и Парапольский дол, разделенные Пенжинским хребтом. Омыается Охотским и Беринговым морями. Рельеф среднегорный. Месторождения рудного и россыпного золота, платины, никеля, меди, олова, свинца, бурого угля, торфа, самородной серы. Климат субарктический. Распространены многолетнемерзлые породы. Множество коротких полноводных рек, самая крупная из них – Пенжина. КО расположен в зоне лесотундры. В горной части преобладают горно-тундровые, на низменных участках развиты подзолистые и болотно-торфяные почвы. Мохово-лишайниковая и горная тундра, кедрово-ольховые стланики, на западном побережье – каменная береза, в верховьях Пенжины – редкостойные лиственничные леса. Сохранились соболь, лисица, песец, горностай. Прибрежные воды богаты рыбой (кета, горбуша, сельдь, навага и др.), а также морским зверем. На территории КО расположен Корякский государственный природный заповедник. Создан в 1995 г. для охраны мест массового пролета и гнездования водоплавающих птиц, экосистем северной Камчатки и колоний морских птиц. Особо охраняются гнездовья

сапсана, кречета, орлана-белохвоста, канадского журавля, лебедя-кликуна и различных гусей. В заповеднике обитает эндемичный для Корякского нагорья подвид снежного барана. В состав КО входят 5 муниципальных образований: Карагинский (образован 01.01.1926 г., адм. центр – пос. Оссора, тер. – 40 600 кв. км, расстояние до окр. центра – 200 км, до краев. центра – 860 км, нас. – 3 609 чел., 6 насел. пунктов), Олюторский (образован 10.12.1930 г., адм. центр – с. Тиличики, тер. – 72 352 кв. км, расстояние до окр. центра – 370 км, до краев. центра – 1 067 км, нас. – 3 840 чел., 8 насел. пунктов), Пенжинский (образован 17.03.1928 г., адм. центр – с. Каменское, тер. – 116 100 кв. км, расстояние до окр. центра – 500 км, до краев. центра – 1 297 км, нас. – 2 057 чел., 7 насел. пунктов), Тигильский (образован 21.08.1927 г., адм. центр – с. Тигиль, тер. – 63,5 тыс. кв. км, расстояние до окр. центра – 165 км, до краев. центра – 706 км, нас. – 6 416 чел., 7 насел. пунктов) и административный центр – городской округ «поселок Палана» (образован 15.10.1937 г., нас. – 2 922 чел.). В КО 29 населенных пунктов. Численность всего населения КО на 1 янв. 2019 г. составила 18 844 чел. (5,1 % численности населения края) с плотностью проживания 0,1 чел. на 1 кв. км. Расстояние от административного центра до Москвы 12 866 км, до Петропавловска-Камчатского – 851 км (по воздушным линиям). Корякский округ является территорией компактного проживания коренных малочисленных народов Севера. По данным Всероссийской переписи населения 2010 г. на территории КО проживает 8 648 представителей коренных малочисленных народов Севера: в Карагинском – 1 216, Олюторском – 2 545, Пенжинском – 1 449, Тигильском – 2 010, в пгт Палана – 1 428. Среди них 65 % составляют коряки, 15 % – чукчи, 11 % – ительмены, 8,5 % – эвены, 0,5 % – камчадалы. Первые географические и этнографические сведения об этой территории появились в донесениях русских землепроходцев XVII в. С. Дежнева, В. Атласова и на картах С. У. Ремезова. Первое описание жизни народов, населяющих округ, сделал знаменитый исследователь полуострова С. П. Крашенинников в своей книге «Описание земли Камчатки» (1755). В 1760–1770-х гг. большой массив информации об Охотско-Камчатском kraе

и его населении собрал Т. И. Шмалев. В XIX – начале XX в. значительный вклад в изучение истории и этнографии коренных народов внесли А. С. Сгибнев, К. М. Дитмар, В. И. Иохельсон, В. Маргаритов, Н. В. Слюнин. С образованием округа в Корякии были организованы государственные рыбные промыслы, построены консервные заводы, началась разработка месторождений полезных ископаемых, форсированными темпами проводилось колхозное строительство. Выросли новые селения, открылись больницы, школы, детские сады, библиотеки. До 1930 г. у аборигенного населения округа не было письменности. Разработка алфавита позволила подготовить первые учебники и буквари для национальных школ, издавать литературу на корякском языке. У истоков зарождения национальной художественной литературы стояли корякские писатели: К. Кеккетын, Л. Жуков, И. Баранников, В. Косыгин (Коянто). Свидетельством расцвета культуры и искусства малых народов камчатского Севера является творческий путь ансамбля «Мэнго» (1965), живопись самобытного корякского художника К. Килпалина, искусство корякских мастериц по пошиву национальной одежды А. Наумовой, О. Олелей, Т. Оптелиной. В Палане с 1937 г. регулярно выходит окружная газета: до 1954 г. – «Корякский большевик», до 1991 г. – «Корякский коммунист», с 1991 г. – «Народовластие». Окружное радио транслирует передачи на корякском и русском языках. Развитие национального образования, к сожалению, не всегда положительно сказывалось на образе жизни аборигенного населения. В погоне за благами цивилизации нарушилась привычная среда обитания, ломался традиционный уклад жизни, многовековой опыт предков уходил в забвение, уничтожались уникальные природные объекты. И только в начале 1990-х гг. был сделан резкий поворот в сторону сохранения окружающей среды и возрождения духовного наследия прошлого. В целях защиты исконной среды обитания и присущего коренным жителям образа жизни стали создаваться особо охраняемые территории традиционного природопользования, экологические и этноэкологические информационно-просветительские центры. Но всех этих мероприятий для полноценного

развития КО оказалось недостаточно, т. к. экономическая политика 1990–2000-х гг. самым жестоким образом отразилась на жизни коренных жителей Корякии. Многие национальные поселки не выстояли перед «лицом» рыночной экономики. Процветающая в них безработица пагубно сказалась на моральном состоянии населения и поставила его на грань физического выживания. Существенный урон понесли традиционные промыслы коренных малочисленных народов – пушной, рыбный, оленеводство. Понадобилось несколько лет, чтобы справиться с тяжелыми последствиями политических реформ и экономических кризисов. Сегодня в КО реализуются планы, направленные на преодоление социально-экономического отставания и повышение качества жизни населения. Среди них государственная программа «Социальное и экономическое развитие территории с особым статусом “Корякский округ”, нацеленная на активные структурные преобразования в транспортной системе, минерально-сырьевом комплексе, энергетике, строительстве, сельском хозяйстве, социальной сфере. Первостепенное внимание уделяется развитию оленеводства. В 2018 г. в КО был разработан и принят закон «О северном оленеводстве в Камчатском крае». В рамках Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ на период 2016–2025 гг. воплощается в жизнь программа по укреплению социально-экономического потенциала коренных народов, проживающих на территории КО, при сохранении их исконной среды обитания, традиционного образа жизни и культурных ценностей.

*Лит.: Географический энциклопедический словарь / гл. ред. В. М. Котляков. – изд. 3-е, доп. – М., 2003. – С. 382–383; За исторически короткий срок // Камчатстат // Народовластие. – Палана, 2015. – 12 дек. – С. 4–5; Историческая энциклопедия Сибири. – Новосибирск, 2010. – Т. 2. – С. 152–155; Камчатка. XVII–XX вв.: ист.-геогр. атлас. – М., 1997. – С. 97; Корякский автономный округ в цифрах : стат. сб. (номер по каталогу 3) / Камчатстат. – Петропавловск-Камчатский, 2007. – 155 с.; Камчатка: открытия до наших дней : попул. ист.-краевед. справ. / Н. И. Курохтина. – Петропавловск-Камчатский, 2008. – С. 113–115; Социально-экономическое положение городов и районов Камчатского*

*края : стат сб. (номер по каталогу 1.1.2) / Камчатстат. – Петропавловск-Камчатский, 2018. – 182; Социально-экономическое положение коренных малочисленных народов Севера : стат сб. (номер по каталогу 1.1.13) / Камчатстат. – Петропавловск-Камчатский, 2010. – 135 с.; Численность и территориальное размещение населения Камчатского края : стат. сб. (номер по каталогу 16.1.3) / Камчатстат. – Петропавловск-Камчатский, 2018. – 35 с.*